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Hogy mennyire halad a világ, azt 
az általános vagyoni leromlás bizonyltja 
legjobban. Ma már annyira rohamosan 
nőnek az igények, bogy ami a szülők­
nek elég, ami a felnőttek igényeit kie­
légíti, az kevés, az nem jó a gyerme­
keknek. Es ezt nem mindig a ferde irá­
nyú nevelés okozza ám! Hiszen helyes 
gondolkozása, szerény igényű emberek­
nek van sokszor nagyigényü, modern 
gyermeke. Tudja az Isten, ez már a le­
vegőben van, a fejlődés, a korrujjció 
hozza ezt magával.

Ilyen példa az is, amit már évek 
óta rebesgetnek nálunk. Hogy tudniillik 
a régi fejedelmi várkastély nem jó ka­
szárnyának. Rossz beosztású, rozoga, ké­
nyelmetlen, szűk és ki tudná elsorolni 
mi minden kifogás van ellene ma, — 
pedig néhány évszázaddal ezelőtt puha 
fészekre leltek benne a harcedzett feje­
delmek, fejedelmi családok sarjai is. 
íme a haladás, a fejlődés kézzelfogható 
bizonyítéka: Ami régen te fejedelmi ké­
nyelmet nyújtott, ahol udvartartásra 
számított tágasság, fejedelmi vendégek 
fogadására számított disz és ellenség- 
visszaverésére épített szilárdság volt, — 
ott ma rozoga, szűk, kényelmetlen, a 
közegészség és közti ztaság követelmé­
nyeinek kiáiltó módon ellentmondó álla­
potot kell konstatálnia az elpuhult, ener- 
vált jelenkornak, a Kaszárnya céljaira is 
meg nem felelő hajdani történelmi ne­
vezetességű, hires „várkastély“-ban, sas­
fészekben.

Innét, keletkezett tehát valószínű­

leg az a már többször rebesgetett hiób 
bír, hogy a várkaszárnya miatt készül 
el tőlünk a közös zászlóalj! El szándé­
koznak menni a katonák, még pedig 
egyszersmindenkorra oda, ahol áldozatra 
készebb hatóságra találnak. Mint hall­
juk, Segesvár siet megragadni az alkal­
mat és nagy áldozatokkal kényelmes 
modern uj kaszárnyát és sok egyéb ked­
vezményt, igér a katonáknak. Fogaras 
pedig hallgat, és ahelyett, hogy a vá­
ros anyagi és erkölcsi tekintélyét latba 
vető, a haladással lépést tartó módoza­
tokon gondolkoznék, titkolja a dolgot és 
alap nélkül valő beszédnek minősítik 
legtöbb illetékes helyen azt a hirt. Mi 
pedig azt mondjuk, hogy „nem zörög a 
haraszt, ha a szél nem fújja!“ Horniét 
került volna ez a dolog felszínre, ha 
nincs szó sem róla? Be kell látnunk, 
hogy az álmos tétlenség nem hoz ered­
ményt és amig mi nemtörődömséggel 
vesszük ezt az egész ügyet, — addig 
Segesvár addig üti a vasat, amig meleg, 

i ós semmi lehetetlenség sincs benne, hogy 
ezúttal is a serény, igyekvő, áldozatkész, 
életrevaló városé lesz a haszon, mert hi­
szen, ha a katonaság állomásából hasznot 
nem huzna, természetesen nem igyekez­
nék elhalászni tőlünk senki.

Amig tehát mi a hadkiegészítő 
parancsnokság visszahelyezését emleget­
tük és sürgettük, addig a szomorú való 
a már meglevő intézményeinknek is 
romboló módon neki támad. De hát ezen 
nincs is mit csodálkoznunk, hiszen ré­
gen beigazolt tény, hogy a modern vi­

lág fegyvere a munka, az életrevalóság 
egyik fokmérője a szorgalom és az ál­
dozatkészség.

Fogaras pedig dolgozni nem sze­
ret. Áldozatot hozni, mintegy hasznos 
befektetés által a jövőt biztosítani nem 
tudja, nem akarja. „Eddig is volt va­
lahogy, ezután is csak lesz majd!“ Ez 
a vezető eszme. „Nincs pénz, szegény 
a város, lehetetlen elbírni az újabb ter­
heket,“ ez a válasz mindenre. De hát 
vegyük csak példának egy család éle­
tét. Ugy-e bár ott nincs arra példa, 
hogy az életerős, munkaképes tagokkal 
bird család ha elszegényedik és kenyér 
nélkül marad, hát összeüljenek a rom- 
badülő ház egy zugában és rezignáltál) 
hajtogassák: nincs pénzünk, nincs ke­
nyerünk, oda vagyunk, éhezünk, hol­
napra éhenhalunk. Ugy-e bár elképzelni 
is nevetséges az ilyen dolgot? Pedig 
ilyen az állapot Fogaras város vagy on ta­
núságával szemben is. Folyton csak azt 
halljuk, hogy a város szegény, nem 
képes anyagi befektetésekre. Holott ez­
előtt 24—26 évvel egyetlen fillér köz­
ségi pótadót sem fizettek Fogaras pol­
gárai. Igaz, hogy a legutóbbi évtized 
alatt rohamosan fejlődött Fogaras, mint­
egy egycsapással akarván helyrehozni 
évtizedek átaludt mulasztásait, — ennél­
fogva a polgárok terhei is rohamosan 
emelkedtek, — de ez sincs arányban a 
pótadóval, hiszen 25 év alatt 75 szá­
zalék pótadő mégis csak sok. Sok pe­
dig azért, mert ezalatt a 25 év alatt 
egyetlen olyan eszme sem valósult meg,
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amely a vag'yonszerzést, a jövedelem 
forrás megalkotását eredményezte volna, 
sőt ami volt is azt is elfecsérelték a 
múltban, meggondolatlanságból, az elő­
relátás minden paránya hiányában.

Ne értsenek félre olvasóink! Nem 
azt akarjuk mi itt kimondani, hogy le­
het, vagy nem lehet, de mindenáron 
meg kell tartanunk a közös zászlóalji, 
lépjen bár fel bármilyen túlzó követe­
léssel is. Csak arra akarunk rámutatni, 
hogy hova vezet a dologtalanság, a nem­
törődömség. A napról-napra való pusz­
tulásra. A jelen nyögi és nyomorogja 
a múlt mulasztásait és hibáit, •— a jövő 
fogja épen igy viselni a jelenét. Ha ez 
évtizedeken át igy ment, igy marad­
hat-e továbbra is? Yan-e olyan tömött 
pénztárca, amelyből ha mindig kivesznek 
—• de sohasem tesznek hozzá; — ki 
nem ürül ? Meddig bírja még az amúgy 
is túlterhelt polgárság zsebe? Mert utó­
végre is teljesen el nem zárkózhatik 
Foguras ezentúl már minden, legcseké­
lyebb áldozattól is! Erre pedig semmi 
jel sem mutat, mert a városi közgyű­
léseken látjuk a stajgerolást, dolgozni 
gőzzel a pluszt, vagyis a tulkiadásokat, 
fizetés emelést, javításokat, de a mínuszt, 
nem igen veszik észre. Azon még min­
dig nem igen törik a fejüket a város­
atyák, hogy a jövedelem forrásokat 
gyarapítsák.

Befektetések, kiadások nélkül anyagi 
hasznot eredményt nem várhatunk.

A városnak mintegy kosztosai a 
katonák, akik azonban a kor színvo­
nalán álló lakást involválnak, az a vá- 
város pedig amelyik áldozni nem tud, vagy
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A cigánytanyán.
(Franciából szabadon.)

— A „Fogaras és Vidéke“ számára — 
Fordította: Gagyl Jenő,

Most mór csak székek kellenek! — 
rendelte Dudu.

Nekünk csak négy székünk van, de 
egyiknek három lába van, azt nem lehet el­
venni a faltól.

Hát akkor mire szoktatok ülni, ha lá­
togatóitok vannak?

Hová? A küszöbre, az asztalra, a földre, 
a hová lehet.

Szép, hanem most az egyszer menjünk 
el, pumpoljunk ki székeket a szomszédoktól, 
— adta ki Dudu a rendeletet.

Azzal nekiindult a három leány s 
emeletről emeletre addig szaladgáltak, inig 
húsz darab mindenféle alakú széket össze­
szedtek. A háziak szerették a szeretetreméltó 
vidám festőleányokat, ámbár maguk közt 
csak „kerge mázólok“-nak hitták s úgy tar­
tották, hogy vagy igen sok eszük van, vagy 
igen kevés, de épen elég aligha,

Most már úgy vagyunk, mint Mun- 
kácsynál, — jelentette ki Edith szemügyre 
véve a műtermet.

Fogaras és Vidéke

nem akar, annak bizony — fel koppau 
az álla. Mig más városok versenyeznek 
a koncért, addig Fogaras, mint valami 
paralizis progresszivás ember elmerengve 
a múlton, maga elé bámul és a pipa 
kiesik a szájából! Pedig, hogy mit ve­
szítenénk el a katonasággal, gondoljunk 
csak vissza az elmúlt nyárra!

Az itt manőverező katonaság csak 
pár hét alatt is, ugy-e bár mennyit 
hozott Fogaras háztartására.

A kereskedelmet, ipart jól föllen­
dítették — a katonák!

Hány ember van Fogarason aki a 
katonaság élelmezéséből szerezte kenye­
rét, sőt vagyonát?

Szóval igyekezni kellene azon, hogy
a haladás helyett ne pusztuljunk foly­
tonosan s ne másszunk hátrafelé mint a 
rák. Keserves áldozatok árán szerezték 
meg elődeink az ilyen privilégiumokat, 
ne legyünk tékozló fiuk és oda hassunk, 
hogy ne kerüljünk az elkeseredett sze­
génység azon szomorú fokára, hogy nem 
törődünk a jövővel, hanem cinikusan 
azt mondjuk, hogy aki utoljára marad 
tegye be az ajtót.

Ha tehát van valamely kivihető 
módja a katonaság itt tartásának, gon­
dolkozzék a hatóság rajta és életrevaló 
tervével, annak megvalósithatásával meg­
örökíti nevét Fogaras fellendítőinek ed­
dig nagyon kevés nevet tartalmazó 
lajstromában. -

Táncóráink.
Ironizáló cikkemmel úgy jártam, mint 

a vadász, aki megzörgeti a bokrot és nagy 
ámulatára nem az búvik ki, amit várt. Még
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pedig meglehetős zajjal, mikor szerintem 
nem is valami fontos ügyben hozzámórt 
könnyed modorban szót emeltem. Megjegy­
zéseimet az vette magára, kinek nem is szól­
tak talán, mert bizonyosan nem tudtam, hogy 
ki a spiritus rector a kifogásolt "intézkedés­
ben. Hogy valamely testületi határozata volt 
a polg. leányiskolának, arról most értesül­
tem, mikor nekem rontott az intézet igaz­
gatója az apokalypsis lovasainak vehemen­
ciájával, de — nádparipán. Eszem ágában 
sem volt, most sincs, megbírálni egy testület 
belügyeit Azért tettem ki cikkem alá a ne­
vemet, hogy ezzel is jelezzem pusztán sze­
mélyes állásfoglalásomat, melyhez semmi 
köze sincs a. magam testületének. Hiszen 
még csak az kellene, hogy komoly férfiak­
ból álló tantestület fölösleges ankéteket tart­
son és jegyzőkönyveket gyártson amolyan 
bagatell ügyekben, mint a fiuk és leányok 
együttes vagy külön tánctanitása. Arra szá­
zadik ember gondol. A felmerülő kérdés 
inkább csak az, kit kell eltiltani a tanfo­
lyamtól. Persze holmi tanulmányi vagy ma­
gaviseleti hiánnyal ékeskedő tanulókat. Ezt 
eltiltaná a szülő is. Az intézet részéről ok- 
adatolt esetben az igazgató vagy tanár som­
más fegyelmi intézkedésé elegendő, hogy 
helyreállítsa a megbillent világrendet a tan­
intézet mikrokosmosában.

Ám kezdjük rendjén a dolgot. Semmi 
közöm valamelyes testület belügyi határoza­
tához. De mihelyt más érdekkört érint, még­
pedig zavarólag hat számos más intézet ifjú­
ságára oly annyira teljes nyilvánosság előtt, 
mint a fogaraai tánctanitás — azonnal min­
denki hozzászólhat. Hozzászóltam en is, bár 
csak utólag és polémizáló partnerem cikké­
ből értesültem, hogy nem valami személyes 
tanács eredményezte a tanitási reformrend- 
ezert vagy a tánctanitó szeszélye, hanem a 
cikkíró hivatalos beavathozása, melyről azért 
nem tudtam eddig, mert hiszen plakátokat 
nem ragasztottak ki. Vagy igen! Tudnom 
kellett volna, hogy 5 a hivatott rendszabá-

Dudu rendbeszedte haját s titkos meg­
elégedéssel nézte a lányok öltözködését, 
még jól be sem zárta a kilökött Ernő után 
az ajtót, már hihetetlen gyorsasággal készen 
voltak a fogadódisszel. A hol nem talált, 
vagy igen bő volt a ruha, gombostűkkel tűz­
ték meg, de legjobban tetszett Dudunak 
társai hajdisze. Vilma fekete szalaggal két 
nagy pipacsot tűzött magasra fésült hajába, 
mig Edith kontyába szerényen egy szál nár­
cisz billegett. De azért szépek voltak.

Most a buffetre kerüli a sor.
Ha eladhattam volna a képom, hej 

akkor — sóhajtott Vilma — de hát az is 
huncut, a ki többet ad, mind a mennyije 
van. Azzal eltűnt mindkettő, s nemsokára 
két kenyérrel egy félkiló vajjal tértek vissza 
lihegve. Hoztak még 4 kést, 4 villát és 6 
tányért is.

Hát te mivel járulsz hozzá Ernő ? Es­
tok neki az írónak.

Hozza már a fiú, szólt és csakugyan 
már az udvaron volt egy kifutó fiú, hozott 
egy nagy tál boringet ós 20 csemege tányért.

Gyerekek, olyan előkelőek leszünk, 
mint Feszty Árpádék, ujjongott Edith, táncra 
perdülve barátnéjával. Dudut egészen meg­
hatotta ez a szerénység.

Majd szállingózni kezdtek a vendégek. 
Egyik egy darab kolbászt hozott, n másik 
egy csomag hideg felvágottat. Ez főtt tojást

az 10 pár forró virslit. Egy diákkisasszony 
diadalmasan vonult be egy nagy doboz 
szardíniával. Öt zeneakadémikus közösen 
hozott egy sült libát, egy festőim egy tepsi 
almásbélest szállított, s nehány narancsot. 
Egy ifjú költő nyögve cipelt egy füles ko­
sárral 30 üveg sört. Gyerekek! egy rongyos 
tárcáért ma 10 pengőt kaptam, mindjárt jön 
még egy szállítmány. Olyan gazdag vagyok 
mint Rotschild.

S az asztal folyton telt újabb meg újabb 
huzatokkal s vig ujongás töltötte he a ter­
met. A házikisasszonyok olyan örömmel fo­
gadták a legkisebb adományt is, hogy az 
elkónyesztetett Dudu majd sirt, úgy elszo­
rult a szive. Még csak az ő vőlegényét, a 
doktort várták. Meg is jött nemsokára oz is 
egy hordárral 10 butelia bort hozott.

Megkezdődött a vacsora.
A doktor ós menyasszonya nagy sze­

meket meresztettek, mikor a társaság rövi­
den a sörös üvegekkel kocingatott. Azt a 
pár poharat a bornak tartjuk — magyarázta 
Edith, A kések és villák sorra vándoroltak. 
Az asztalfőn kuporgott egy zsámolyon egy 
ifjú zenész, tüzes, vidám dalokat hegedülve. 
Két énekes duettet improvizált, mikor hoz­
zájuk kerültek az evőeszközök, mások vál 
tolták fel őket. A tányérokat a háziasszonyok 
a vízvezetéknél megmosták s adták tovább 
de az Ernő csemege lányéikái nélkül nagyon
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lyózó, mert hiszen olyan hangon szól, mint 
aki kibérelte a paodagogiát. Én pedig 
azt mondom, hogy a nyilvánosság előtti 
ügyekben nem ismerek noli me tangere te­
kintélyeket. így joggal visszautasíthatom el­
lenfelemnek azt a vágásnak vélt bölcsosógéét, 
hogy tanácsot ne adjak a nőnevelés terén. 
Még egyszer tisztelettel kérdem, mióta bé­
relte ki a cikkíró a paedagogiának ezt a. 
területét, hogy kizárólagos hitbizományának 
tekinti. Tudtommal a leányok tanítása csak 
alárendelt vonatkozásaiban különbözik a fiuk 
tanításától, A nevelésre nem is annyira ok­
levéllel képesítenek azon elv értelmében, hogy 
ha hivatalt adott a jó isten, hát megadja az 
ellátásához szükséges észt is. A neveléshez 
első sorban helyes érzék kell, amely a ne­
velőnek gyakorlati gondolkodásából és hu­
mánus jelleméből ered. A nőneveléshez tehát 
a férfiak is hozzászólhatnak. Ila pedig cikkíró 
a hozzászólást akarja visszautasítani, éppen 
csak; szembe helyezkedik a legnevesebb 
pnedagogusoklcal, mondjuk fölényes magas­
ságból tekint le egy Herbaria és másokra.

A cikkíró gondolatmenete csupa felte­
vés és helytelenség. Egyik tételét azonnal 
ellene kell fordítanom. Azt mondja ugyanis, 
hogy nemcsak tanítunk, hanem nevelünk is. 
Ezt nem vonom kétségbe, sőt életem legjava 
tapasztalatát abban látom, hogy elsősorban 
nevelünk és csak azután tanítunk. Mert ta­
nításunk minden mozzanata egyúttal nevelés 
legyen annyira, hogy a szorosabb értelemben 
vett tanítást is Babits Mihály kollegám múlt- 
évi értekezése szellemében érteni, hogy az 
iskolai tanítás az ismeret szerzésen felül első 
torban gondolkodni és beszélni tanítsa az 
ifjúságot. Vallom az erkölcsi nevelést, mely 
erkölcsi értékké neveli az egyént akkor is, 
ha kevesebb gyakorlati tudománnyal ren­
delkezik az életben. Mert a társadalomban 
az othikai érték dönt.

Vallom ama hires paedagogiai felfo­
gást, bár nem kormányzati tekintélytől ered, 
hogy n gyermek nevelése nyomban a szüle­
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tűsével kezdődik. Ha ez igaz, pedig úgy 
kell lennie, mert hiszen az iskolázás csak 
egy részét tölti be azon időnek, mit a neve­
lésre fordítunk — akkor a szülő a legjobb 
nevelő. Igaz a legrosszabb is, mert ha rósz- 
szul nevel, legnagyobb kárt is tehet a gyer­
mek lelkében, mert hiszen ő hat rá legköz­
vetlenebbül és legtöbbet. Első sorban példá­
jával. De van egy dolog, ami magasztos 
tartalmat ad a szülői nevelésnek. A fokozott 
erkölcsi felelősséget értem. Magam is apa 
vagyok és naiv fejlődésében látom gyerme­
keim lelkét, és tőlem telhotőleg gondozom. 
Minthogy pedig a paedogogiában legkeve­
sebbet bizonyít az oklevél, mellyel mellesleg 
schwarz auf weiss rendelkezem, inert a paeda- 
gogia humánusan és egészségesen gondolkodó 
szülői nevelés, vagyok bátor szót kérői a 
leányuevelós terén is. Mert az engem érde­
kel. Mert a szülő felelni tartozik lelkiisme­
rete előtt jóval súlyosabb felelősséggel, rniut 
a tanító. Lelkiismeretemet elhallgattatni nem 
tudom, ha nem jól végzem gyermekeim ne­
velését, Mert a szülő jó pásztor, ki nem 
hagyja ott kicsinyeit, mikor farkas fenyegeti, 
hanem ha kell életével is megváltja kedve­
seinek boldogulását. Mint nevelőnek ez a 
kötelességem nincs meg a szülői felelősség 
vassulyával. Ezen címen merek a nőnevelés­
hez is kettős címen hozzászólni, mert hiszen 
a szülői nevelés nem sablon, nem tantervi 
utasítás végrehajtása, hanem a Megváltó élő 
szava, a megtestesült szeretet az, mely meg­
dobogtatja a legfásultabb emberi szivet is 
azon szavával: „Hagyjátok a kisdedeket hoz­
zám jönni!“

Az erkölcsi nevelés rajongó és meg­
győzött hivő és a legjobb tudtommal és igye­
kezetemmel lelkiismeretes szülő kettős jog­
címén viasza utasítom azt u gyanúsítást, hogy 
mint a tanügyi pályán működő egyén a 
nagyközönség előtt rombolókig hatok a cikk­
író intézkedéseire.

Mert az a kérdés, hogy milyen termé­
szetűek az ő intézkedései. Intézeti beliigy,

sokáig elhúzódott volna az étkezés. Végre j 
jóllakott mindenki. A kevés maradékot j 
elárverezték.

Azután Ágnes az. írónő, felolvasta a 
„Gazemberekkel. A felolvasást nagy vita 
Lövette, Dudu lármázott a legjobban. Az 
érák csak úgy repültek, a szinésznövendékek 
szavaltak, újabb elkeseredett szócsatát idézve 
elő. Dudu titkos irigységgel hallgatta a 
leány neveket, csupa tisztességes értelmes 
név. Az ő köreiben csak Dudu, Coco, Pipi, 
Zsizei, Sasa, Bubu Fityi stb. van, alig lehet 
kiokosodni, melyik leány, melyik kutya, 
melyik macska, ha beszélnek róluk.

Reggel 5 órakor hazaszállították Dudut 
Dezső és Ernő. Tiz órakor felébredett. Ott 
állt ágyánál anyja szeretettel mosolyogva.

dó reggelt, álomszuszék! Hát hogy 
mulattál P

Jaj mamuskám, ilyen jól még soha 
életemben. Annyi szellemességet nem is is­
merünk mi úgynevezett középeurópaiak. 
Pompás volt.

Jól laktatok ?
Meghiszem azt, jobban mint a te 

z surján! un.
Ne szemtelenkcdj! Miféle vacsora volt P
Hideg buffet.
Hát te mit ettél ?
Hogy én mit ettem, haj aj aj P ! Dudu 

nagyot nyújtózott megelégedetten, — hát

elmondom sorjában. Ettem : egy fél virslit, 
egy főtt tojást, egy boringet, egy habos 
tésztát, egy libaszárnyat csak úgy szabad 
kézből, az ujj ómat is lenyaltam után na, 
azután salátát, szardíniát, egy darab diós- 
tortát. Ittam sört csak úgy a fiaskóból. Fel­
olvasás után egy darab almásbélest s egy 
csésze veres bort.

Szent atyám segíts! — sikoltolt az 
udvari tanácsosim s lerogyott az ágy szélére.

Mi a bajod, mamuskám? érdeklődött 
ártatlanul Dudu.

A gyomrod, gyermek, a gyomrod ! 
vöktől) veszel be nátront.

Eszembe sincs, disznó jól érzem magam 
konfidenskedett a borzos.

És ezt megengedte Dezső ? Hat volt-é 
esze annak az embernek ? !

Da mennyi volt! Ő volt a legszelle­
mesebb ember az. egész kompániában ! — 
csicseregte Dudu. Különben ne aggódj ma­
muskám, orvosi felügyelet alatt nem árthat 
semmi az embernek. Nem kell félni.

S Dudu újra nyújtózott s dorombéit 
mint a macska, ha jól érzi magát, A mama 
nem tehetett egyebet, megcsókolta leányát. 
De a veje csak az a doktor kerüljön elébe, 
azzal leszámol. Megállj doktor!

(Vígé.)

mondtam , nem tartozik rám. De nyilvános 
intézkedést megbírálni van jogom, azt nem 
engedőm. És most szembe meg is cselekszem, 
komolyan, mert nem várt értelmi szerző je­
lentkezett. H rombolok, kérdés, káros-e ezen 
eljárásom. Minden újítás rombolással jár. A 
düledoző viskót is lebontják, hogy helyt ad- 
jen egy uj szebb épületnek. A virágos me­
zőt is felszántják, hogy bolyét kapjon az 
áldásos búza.

Ha már reflektálni kellett nőm is a 
cikkíróhoz intézett észrevételeimre, melyeket 
egy közérdekű ügyben tettem, legalább el­
várhattam, hogy no üres frázisokkal trak tál­
ja uak, mert a cikkíró véges-végig alaptalan 
feltevésekből indul ki és lehet, hogy eljárá­
sával megtéveszti azokat, kik logikai követ­
kezetesség helyett salto mortale gondolat- 
menettel okoskodnak. Azon kezdem, hogy a 
fonforgó kérdésben sehogysem tudott meg­
győzni arról, hogy az ő álláspontja helyesebb, 
felfogása jobb mint az enyém. Pedig, ha 
igy volna, vagyok olyan méltányos, hogy 
magamévá tenném felfogását. Hogy pl. Bu­
dapesttől Belényesig vagy akár Hosszufaluig 
igy van vagy úgy, az kérem nem bizonyít 
semmit. Ott egyszerűen igy tartják helyes­
nek vagy rendelte el a felettes hatóság. 
Tudvalevő dolog, hogy a bizonyítékokat min­
denki úgy választja ki, úgy csoportosítja, 
ahogy érdeke megkívánja. így azt mondha­
tom, hogy vannak Budapesten intézetek, ahol 
úgy tesznek mint én tartom helyesnek és 
van Gömörben internátussal egybekötött fe­
lekezeti polgári leányiskola, mely ugyancsak 
velem tart. Pedig köztudomású tény, hogy a 
felekezeti leányiskolák jobban elzárkóznak, 
mint az államiak. Nevezett helyen a társadalom­
nak úgynevezett úri osztályába tartozó gyer­
mekei mégis tanítóik vezetése mellett a nyil­
vános és közös táncórákra járnak. Szepes- 
megyében is igy volt ós igy van még most 
is bizonyára, pedig leszólás nélkül legyen 
mondva: Szepesmegye kulturális színvonala 
talán vezet az országban és vezetett még 
inkább régebben. De hangsúlyozom, hogy a 
statisztika szerintem nem bizonyíthat, nem 
dönthet el semmit az elvek terén, sem mel­
lettem, de ellenem sem. Itt vota non nume­
rantur séd ponderantur, magyarul: A szava­
zatoknak nem száma dönthet a szellemi 
küzdelmek terén, hanem a szavazatok meg­
győző súlya.

Különben itt is végig helytelenül okos- 
hodik a cikkező. Ha kormányzati körök a 
táncot rendes tárgyul óhajtják fölvenni a 
leányiskolák tantervébe, abból nem az kö­
vetkezik, amit a cikkíró gondol. Hisz idé­
zete egészen mást mond. Hogy kurtán ösz- 
szegezzom, az elégtelentől való respektus azt 
fogja eredményezni, hogy a leánykák majd 
magasabb eredményt mutatnak fel a tánc- 
tanulásban. De úgy gondolom ós félek, hogy 
a kötelező tárgyul tanított tánc, úgy elveszi 
ama óra báját, mint elveszi a költői mii 
hamvas zamatját a kötelező olvasmánnyá 
dogradálása.

Vagy hogy érti cikkező a szülők gon­
dos ós nein gondos a tanítványok szegény 
és gazdag csoportba osztását. Ha ráin hárítja 
netalán, úgy ráfogásnak kell minősítenem, 
melyet nyomatékosan leszögezni kívánok, 
mert ez az ő gondolata, melyet úgy odafüz, 
hogy enyémnek tekintheti valaki. A cikkíró 
azt állítja, hogy ügyesednek és szépen ta­
nulnak a leányok elkülönülten. Nem taga­
dom, hogy igy is lehet. De vájjon együttesen 
ügyetlenkednek ós nem tanulnak-óP Sőt
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jobban, mert sarkalja őket az ambíció, amely 
éltető eleme a tanulásnak. A tánctanitóról 
pedig ne szóljunk. Mert ha valaki lelkesen 
tanít, ami szerintem még nem dicséret, hát 
Simkovits mesterünket illeti ez a dicséret. 
De úgy hiszem a lelkes tanításnál többet ér 
a lelkiismeretes tanítás. Mesterünknek pedig 
készséggel kiállítom azt a bizonyítványt, hogy 
ritka lelkiismeretességgel tanít. Kellemetlen 
elcsúszás a logikai sorban azon állítás, hogy 
bőven jut elismerés az okleveles tanítónak. 
Én nem kérdem, hogy okleveles, mert csak 
a minap olvastuk a lapokban, hogy jeles 
tanítási eredményekben gazdag tanító okle­
vél nélkül nevelte az ifjúságot derék embe­
rekké. Pedig a cikkíró stílusában egy na­
gyon hatásos zárjelközi felkiáltást helyezhet­
nék el (jaj, mily sok éven át tanított sike­
resen, pedig oklevele sincs!). De nem teszem 
és a dolognál maradok. Statisztikai bizonyí­
tás az is, hogy a múlt évi vitatkozását cikk­
író némely szülőtől elismerésben részesült. 
Helyes, de részesültem már én, anélkül, hogy 
ezzel sokat bizonyítani akarok. A statisztikai 
bizonyítással itt úgy járnánk, mintha poli­
tikai sikereket jogból, törvényből akarnánk 
magyarázni. Hosszul járnánk, mint a burok, 
mert az ő részükön is egy országos raktárra 
telt a jogból, igazságból. Pedig mi történt ? 
Győzött az erő, a hatalom, szóval: az ököl.
A nevelés terén pedig ezt az öklöt, erőt 
azon humanitásban találjuk, mely elfogulat­
lan emberszeretetben gyökerezik.

Érdeklődöm nem pusztán azért, mert a 
magam leányai is táncórára járnak, bár őket 
is érinti a cikkíró ezet intézkedése, hisz 
zavarja a tanfolyam egész keretét. De érdek­
lődöm főkópen ama sok szülő érdekében, 
kiknek fiai, leányai itt vannak és otthon 
nem találnak alkalmat a tánccal járó csiszo­
lásra közös érintkezésben, hogy majd köny- 
nyebben mozogjanak az életben. így első­
sorban a szegények és műveletlenek érdeké­
ben találom üdvösebbnek, jótékonynak a 
magam felfogását. Hisz évente egyszer jut 
nekik alkalom. Az úri, mondjuk gazdag és 
müveit nem szorul éppen ezen egy alka­
lomra, de vájjon ki tagadja, hogy az együtt- 
lót itt is kiegyenlitőleg hat. Tekintve azt, 
hogy a gimnázium és leányiskola sok növen­
déke legtöbb idejét a külső kulturformák 
meglehetősen kezdetleges viszonyai között 
töltötte, ahol nem lehetett alkalma, hogy 
gyakorlottságot szerezzen a választékosabb 
érintkezésben, pedig magasabb tanintézetbe 
lépve, bizonyára az otthoninál magasabb 
körbe törekszik, csak természetes, hogy kí­
vánsága és érdeke, hogy annak a társadalom­
nak csiszoltabb modorával kíván megismer­
kedni 1

Tudom ezt növendékeimtől, kik nem 
egyszer felpanaszolták ebbeli hiányaikat. Egy- 
egy táncóra vagy bál stb, megadja a lehető­
séget, mert bizony a mi sajátlagos viszo­
nyaink között más mód alig van. Az intel­
ligens családok legritkább esetben tartanak 
kosztos tanulókat. Ha tartanának is, a leg­
kevesebb tanuló vehetné igénybe, mert 
anyagi körülményei nem engedik, vagy előre

bocsássam azt, mielőtt még java érveimből 
markolnék, hogy ha a gimnázium kíméletlen 
rigorositással jár el, hogy tanuló a család­
tagokkal ne lakják közös szobában, a leány­
iskola a dolog természeténél fogva meg jogo­
sabban ugyanazt teheti és úgy tudom meg 
iz teszi. Ez pedig mi? Nem más, mint he­
lyes munka azon irányban, hogy minden esz­
közzel emeljük a műveltségi színvonalat.

Mit akar a cikkíró azon következteté­
sével, hogy legyen a gyermek valóban gyer­
mek és ne legyen inár fiatal korában minden 
iránt fásult, unott? Valóban nem ertem, mi 
ez. Mert ón sehol sem állítom, hogy a tánc 
fásulttá, unottá teszi a gyermeket. Ezen afo 
rizma szerzőségét erélyesen elhárítom ma­
gamtól. Hisz a cikkíróé. Régebben legalább 
tízszer annyit táncoltak, mint ma, pedig nem 
untak rá még öreg napjaikra sem. Az eroti­
kára és más zárjeles bajokra utalás szerin­
tem nem bizonyít. A cikk ezen része idézet 
ugyan, de minthogy ellenfelem idézi, min­
denesetre a saját véleményét tolmácsolja vele. 
Fölös számmal tudnék példát, hogy az ilyes­
mit sem a táncteremben kell keresni, hanem 
másutt, bár ritka kivétellel itt is megtaláljuk 
egyik forrását. Ezen bajok oka a mai család, 
az a helytelen szokás, hogy ha lehet már 16 
éves korukban adjuk férjhez a leányokat. A 
férj vadászás egyszóval. De a gyakorlati pá­
lyákra törekvő nőnevelés itt is nagyot javí­
tott már a helyzeten és enyhítette a férjek 
utáni rohanó versennyel járó lelki fásultságot.

Bár cikkíró szerint úgy látom nem va­
gyok a nevelésügy hivatott képviselője, mé­
gis szerény munkása volnék és tudom, hogy 
a görögöknél nagyon kultiváltálc a táncot. 
Spártában is. Hiszen a tánc eszthetikáját 
voltaképen a görögöktől vettük. A gimnász- 
tikának vagy testgyakorlásnak egyik módja 
volt. A lélek és fest harmonikus kiképzését 
célozta. Fásulttá és unottá azonban nem 
tette az ifjúságot. Most sem, vagy talán úgy 
értsem, hogy némely növendék nem tanul 
annyira, mig táncórára jár. Már az mindig 
igy lesz, hogy a munkatöbblet meérzik a 
munka minőségének kárára. De akkor va­
kációban kellene tartani mindenütt a tánc- 
tanitást. Ez gyakorlatilag lehetetlen. A fel­
ügyelet is kevesebb. Marad csak egy meg­
oldás. A tánctanitás miatt gyöngén tanuló 
növendékeket el kell tiltani a tanfolyamtól 
Ehhez nem kell testületi határozat.

Nem olyan veszedelmes a táucórák hiú­
sági vására sem. Zárt körben sincs kizárva 
a lehetősége. Meg aztán csak nagyobb baj 
ne legyen. Mert a hiúság sok esetben nem 
is az, pusztán a mamák és apák jóleső büsz­
kesége, ha jól tanul gyermekek, ha ügye­
sen táncol. Ebben a tekintetben minden 
szülő egyforma, mert ugyan ki nem örül 
mikor jó bizonyítványt hoz gyermeke ? Ez 
pedig serkentőleg hat a gyermekre és növeli 
egészséges ambícióját, ami az eredményes ne­
velés egyik segédeszköze. És ha vannak bal- 
következményü szomorú tapasztalatok, amint­
hogy lesznek mig a világ lesz : A nyelvtan 
szabályai között egy sincs kivétel nélkül.

Ilye I kivétel van o társalgás tárgyá­

ban is, bár azt hiszem, a levelek, melyek 
véletlenül a cikkíró kezébe jutottak a va­
lóságnál sötétebb színben sejttetik a fiuk és 
leányok közötti társalgást. Nagyon megjárja 
az, aki az úgynevezett francia ^regényekből 
a francia családi életre következtet. A költő 
szavait: Minden órádnak loszakazi virágát, 
szószorint kell érteni kommentár nélkül.

Egyébként nem értem, hogy jutnak le­
velek véletlenül a cikkíró kezébe.

Vagy feltételezünk egy kabinet noiret, 
pedig ez az intézmény a legprimitívebb et- 
hikába ütközik és romboló hatása a nevelés 
terén nem végtelenül elnyomoritó-e? Ha 
pedig nincsen cabinet noire, abban az eset­
ben csak lecke alatt elszedett levelekről le­
het szó, mert. velők foglalkoztak. Ha pedig 
a tanuló nem foglalkozik leveleivel, hanem 
az ott van padjában holmija között, csak az 
a pedagógus kutatja, aki padban zsebben 
való keresgéléssel tölti óráját és ahelyett 
hogy tanít és fegyelmez, károsan rontja a 
fegyelmet és következésképen azt, ami fe­
gyelem nélkül nem létezik : a figyelmet. Ez 
pedagógusnak olyan jó mint katonának azon 
altiszt, aki folytonos gombvizsgálattal kelle­
metlenkedik katonáinak. A nagy hadvezérek­
ről pedig tudjuk, hogy ily kicsinyeskedések­
kel szerezték diadalaikat.

Végig mentem a cikkíró egész okos­
kodásán és nem találok az ő érvelésének 
egyéb alapját annál, amit a levelekről mond. 
Én azonban ezt sem látom olyan veszedel­
mes dolognak. A tiltás nagyitólag hat és kí­
vánatossá teszi a tiltott dolgot, valami titok­
zatos Schiller-féle Saizi fátyolozott képet 
sejtenek mögötte, pedig a sok rémkép, túlzó 
képzeletünk müve és csekélységre reduká­
lódik, mihelyt emberi átlagos mértékkel kö­
zeledünk hozzá.

Nem vagyok barátja sőt esküdt ellen­
sége a feministák egyik legújabb cloujának. 
Értem a sexuális felvilágosítást, mert ezzel 
is kik foglalkoznak ? A kék harisnyák, kik 
perverz élvezetet találnak a kérdés nyilvános 
feszegetésében. Azok, kiknek semmi közük 
hozzá, úgy látom, hogy itt egyet értek a 
cikkíróval. Csakhogy ón rémeket látni nem 
tudok ott, ahol nincsenek. De igenis látom 
azt, aminek cikkiró jelentőséget nem tulaj­
donit.

Ha annyira skrupulózus a levelekkel 
összefüggő bajok megítélésében, pedig leve­
leket megcsíphetni nemcsak a tánctanitás 6 
hetében ; ha úgy kell értenem, hogy félti a 
a naivságot, hogy csak udvarlást lát minden 
társalgásban és fásult, unott gyermeki 
lelkeket és azért elkülönítési intézkedést tesz, 
miért akart együttes majálist rendezni a 
gimnáziummal. Mert a két dolog egyenesen 
ellentéte egymásnak. Ahol a leányok quasi 
társrendezőknek szerepeltek volna vagy 400 
résztvevő között, ott mindenesetre nehezebb 
az ellenőrzés, a rendtartás. Azért volt tapin­
tatos eljárás, hogy a majálisi táncórák alatt 
figyelmességgel körülvett vendégek legyenek 
csupán. Szerintem ezen ajánlat elhárítása 
okozta az elzárkózó törekvést. Addig nem 
volt semmi elkülönítés. Vagy még nem volt
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kellő tapasztalat? Pedig volt tánctanitás min­
den évben. Állítólag volt már régebbi ha­
tározat és mért foganatosították csak akkor, 
mikor az együttes majális nem valósult meg? 
Megmondom a magyarázatát: A hibára esz­
mélve, csak mogkeüett mutatni, hogy nem 
vagyunk kevésbbó rigorózusak, mint a gim­
názium. Hogy splendid isolation zárkózó- 
dunk. Do ha már kéuyeakedünk, ne keres­
sük a szálkát a tánc körül hanem vegyük 
észre a gerendát az egész leánynevelésben.

Hazai viszonyaink között, melyekért a 
cikkírói azonban semmikép sem okolom, a 
családos tanítónők országszerte Ivomenius 
módszere szellemében demostrálják a sexu- 
alis felvilágosítást, mert nem kapják a sze­
rintem szükséges legalább félévi szabadságot, 
ledig sokan vannak, akik a dolog termé­
szetességén nem ütköznek meg. Én igen és 
sok más velem együtt. Miért hát oly rigoro- 
sitas a táncéra esetleges pajkossága miatt. 
Méltányos vagyok és azt mondom, ha akad 
komolyabb elbírálást igénylő eset, én leszek 
legutolsó, aki a megérdemelt büntetést bely- 
toleniti. A cikkírónak megvan minden esz­
köze, hogy okadatolt esetben az ilyen vad­
hajtást közheiyeslyés mellett lenyesse. De 
kérem ennek oka a 6 héten kívül is eshe- 
tik, nemde, és egy-két eset miatt kár álta­
lánosítani. Emberek vagyunk és a legtöbb­
ször nincs veszedelmes háttere a dolognak 
ama latinvers értelmében hegy : Sünt pneri 
Pueri; pueri puerilia tranctant. Magyarul: A 
gyermeki lélek naivságába nem szükséges 
mindjárt veszedelmeket belemagyarázni.Nem 
kótelkeoom a cikkíró kijelentésében, hogy 
intézkedéseiben körültekintően és megfon­
toltan jár el. Ellenkezője nagy baj lenne. 
De hogy ebben az egy esetben következe­
tesen eljárt volna, arról meggyőződni nem 
tudtam. Azonban lehet, hogy neki van igaza, 
mert Bismarck szerint a következetesség nem 
ér semmit — a politikában.

Kár hogy Bogarason szülői értekezle­
teink nincsenek, most erről és sok más do­
logról hasznos eszmecserét folytathatnánk és 
közös megállapodásra jutnánk sok pedagó­
gia kérdésben. Ezt a vitát személyre szólóan 
nem ón kezdtem. De ezt az egy feleletet 
meg kellett adnom és végeredményben kö­
szönettel tartozom partneremnek, hogy egy 
parázs pedagógiai értekezésre késztetett. Ha 
folytatnám, tudom, nővel szemben csak az 
utolsóelőtti szóhoz juthatnék, esetleg próbára 
tennék köteles lovagiasságomat mint már 
most is es ezennel kijelentem, hogy részem­
ről ezt a vitát ezen a helyen véglegesen 
befejeztem. |(. E.

o g a r as és Vidék

Jóváhagyást nyert az alsóárpási, a f0- 
garas, es Harkányi járás egynéhány községé­
nek a hasznos es onokes madarak védelmé­
ről alkotott szabályrendelete. A husviz8»Alók 
kiképzésé folytán felmerült községek lede- 
zeso iránt hozott községi határozatokat, a 
közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette 
(Így: Illeny, Persány, Kolun, Sztrezakerci-
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meszetü határozatát.) tor-

Vármegyei őszi közgyűlés.
(Folytatás és vége.)

A törvényhatóság közgyűlésének tár­
gyalása során a községi ügyeknek moglohe- 
tősebb terjedelmes sorozata került napirendre. 
Ezen ügyek, részben a községek belső szer­
vezetére vonatkoznak, részben vagyonfelü- 
gyoleti szempontból nyertek törvényhatósági 
jóváhagyást. A községi ügyek tárgysorozatá­
nak különálló részét alkotják a községi ala­
pok zárszámadásai.

Alsónioecs, Simon, Földvár, Vajdarécse 
cs Telekirécse, Persány községi szülésznő, 
Nagy béri voj, Bethlen községi közgyám, Törés- 
var községi Jdsbiró, Dridiff községi bíró és 
közgyam, Alsószombatfalva községi pénztá­
ros és adószedő, továbbá némely községek- 
ne! a mezőőrök, éjjeli őrök, kézbesitokT és 
szolgák fizetés felemelése és az ««•yes köz­
ségi alkalmazottak jutalmazása iránt beter­
jesztett községi határozatok törvényhatósági 
jóváhagyás alá estek. Zernest községnek a 
mezei kozdülőut céljaira szükségelt ino-atlan 
megvásárlása iránt kötött szerződése, - va­
lamint azon határozata, melyben kútépítési 
költségekre 50 kor. összeget szavazott me«-
— úgyszintén Ileusor községnek azon hatá­
rozata, mellyel a községi útrészeket a faga­
ras—brassói b. ó. vasút céljaira átengedte
— jóváhagyd.-1 nyert, Szeráta községnél, az 
arányosítás végrehajtásért járó munkadijak 
kiutalása ollen, a közgyűlés nem tett észre­
vételt és e tárgyban hozott községi határo­
zatot azon értelmezéssel hagyta jóvá hogy 
a körjegyzőt 80 kor. járandóság illeti meg.

Felsőárpás község képviselőtestületének 
azon határozatát, melyben kimondja bo^y a 
körjegyző lemondását elfogadja és kéri a 
község nagyközséggé leendő átalakítását, 
megsemmisítette, mert a K. T. 151. §-ában 
előirt kellékeket figyelmen kivül hagyta; 
ugyanitt Opreakercisora község azon határo­
zatát, mellyel a körjegyző lemondását elfo­
gadja es végül Strezakercisora község hatá­
rozatát, moilyel a körjegyző lemondását nem 
fogadja el, a közgyűlés semmisnek mondotta 
ki, mert a jegyző megválasztása után, lemon­
dott es más helyen működik, igy tehát ne­
vezett lemondottunk tekintendő. Todorica 
község az ottani felekezeti iskola fűtésére 
fi1 120,kor- segélyt szavazott meg, mit a 
közgyűlés, tekintettel azon körülményre hofy 
a község 72 °/0-os községi pótadóból fedezi 
szükséglétéit, indokolatlannak talált, a jóvá­
hagyást megkapta. Ujtohán község és dr, 
Mosoiu János brassói ügyvéd között létrejött 
csereszerződés jóváhagyva lett. Persány köz­
ség, az apaállatok beszerezhetóso végett a 
községi szegény alapból 800 kor. kölcsönt 
szavazott inog 6%-os kamat mellett, a kép­
viselőtestület e határozatát a közgyűlés me»- 
semrnisitette, mert a szegény alapot a község 
kezeli es tartja fenn, már pedig az adós és 
hitelező egy személyben nem szerepelhet, 
Szkoré és Szeráta községeknél apaállat be­
szerzési alap Jétesilését jóváhagyóban- tudo­
másul vette. Osinka község a gör. kát. isk. 
fajárandóságát 6 ölbon állapította meg. Gá­
láé község egy II. tanítói állás rendszeresí­
tésével felmerülő költségekhez hozzájárult. 
Megsemmisítve lett Lisza községnek azon 
határozata, melyben kimondotta, hogy az 
iskola részére szükséges tankönyvek beszer­
zési árának egy negyedrészét a községi sze­
gény alapból fogja fedezni.

Jaás község képviselőtestületének azon 
határozatától, melyben kimondotta, hogy dr. 
Serbán Miklósnak, a községi italmérési en­
gedély elnyerése ügyében tett közbenjárásá­
ért 240 korona tisztcletdij fizettetett ki köz­
ségi korcsma bérleteként befolyt összegből,

a közgyűlés, az állandó választmány véle­
ményevei egyetertőleg a jóváhagyást vagyon- 
felügyeleti szempontból megtagadta, mert 
megállapítva lelt, hogy azon megállapodás,
Q “/a HZtixT-,V kliz8Óg kötelezte magát dr. 
Sorbán Miklósnak, az itnlmérési engedély 
elnyerese esetén, bizonyos tiszteiotdijat fi- 
zetm, törvény hatósági jóváhagyást nem nyert, 
egyben értesítette a vármegye alispánját, 
hogy Jans község elöljárósága ellen a vize- 
galatot indítsa meg, mert a községi törzsva­
gyon szerzése körül szabálytalanságok lát­
szanak fennforogni.

, . ,™ény község képviselőtestülete, a köz- 
segi földek visszaváltására a fogarasi Fur- 
nica“ pénzintézettő) 2000 koronás törlesztó- 
ses kölcsön felvételét határozta el, a köz­
gyűlés a jóváhagyást megadta. Szunyogszók 
községi iskola építésének árlejtésénél, a kép­
viselőtestület Voicu János, vállalkozó aján­
latát fogadta el 46.400 korona összeggel 
Almásmczo község által beterjesztett és a 
faeladásra vonatkozó szerződés jóváhagyást

kósza cs Breáza község a segódjegyzői 
állást, adóügyi állássá változtatta át és az 
átszervezési költségtöbbet fedezését a beltigy- 
mimstertől kéri. A közgyűlés az átszerve­
zéshez hozzájárult. Alsószombatfalva község 
képviselőtestületében a községi ingatlanok 
eladás abból befolyt vételár hováforditása óa 
kezel 'se tárgyában hozott határozat azon ré­
szét, melyben a vételár gyümölcsöző keze­
lése lett kimondva, a közgyűlés jóhagyta 
oly hozzáadással, hogy a gyümölcsözós csak 
a folyó évre vonatkozik és minden évben 
névszerinti szavazással döntendő el a további 
gyümölcsözés, a jegyzőnek megszavazott ősz- 
szeg megfizetésére vonatkozó része a hatá­
rozatnak megsemmisítve lett.

Kucsulata községnek, a községi kores- 
maház bérbeadására vonatkozó határozatát 
hivatalból megsemmisítette. Sárkány községi 
alapok gyümölcsöző elhelyezése iránt, észre­
vétel nem merült fel. Jaás községi korcsma- 
ház, 3 évi időtartamra 50 kor. bérfizetéssel 
FJeissig testvérek és Taglicht fogarasi cég­
nek jóváhagyólag bérboadatott. Pircu And­
rás és társai, illényi lakósok panaszt adtak 
be, a községi földek visszaváltása ügyében 
hozotít cs törvényhatósági jóváhagyást nyert 
községi képviselőtestületi határozat ellen a 
vármegye alispánja a panaszt, minthogy' a 
panaszlók már jogerős határozattal szemben 
foglaltak állást, mely ellen a maga idejében 
észrevétel nem tétetett, egyszerűen mellőzte :

I az alispán ezen intézkedését a közgyűlés ~ 
jóváhagyólag — tudomásul vette.

Oprakercisora község határozatát, mely- 
lyel a gör. kol. tanító fizetóso és iskola fenn- 
tartása címén 800 korona segélyt szavazott 
meg, a közgyűlés megsemmisítette. Alsóár­
pás község —- az elfoglalt községi parcel­
lákért — a fogarasi méuesbirtok ellen meg­
indítandó peres eljárásra, pereibe tési enge­
délyt nyert. Vaád község, a közsógbenj fel­
állítandó postahivatal költségeihez 10 éven 
át, 300 koronával hozzájárult.

Ujsinka község kópviselőtestüle tónek 
azon határozatát, mellyel kimondotta, hogy 
Ujsinkát, mint kisközséget állami hozzájárulás 
nélkül nagyközséggé alakították át és kérte 
a törvényhatóságot, hogy az államsegéllyel 
rendszeresített es fenntartott segódjegyzői 
állás jövőre is Ósinka községben hagyassók, 
a közgyűlés jóváhagyta,

A közgyűlés — jóváhagyással — tu­
domásul vette a beterjesztett községi alapok 
1908. évi zárszámadásait.

A magánfelek kéréseinek tárgyalása 
során előterjesztve lett: Tulburo János, ga-

HODIS GYULA
FOG AR AS.

Női és férfi divat raktára. 1

Az Őszi szezonra mar megérkeztek a
P ! NŐI KOSZTÜMSZÖVETEK, !
H BARCHENTEN, TENNISZ stb.
»álTp^ halotti koszorúk nagy választékban.
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Lei, Liuknßr Kitoly, olihujCta«li'fÄ.f.
a jegyzői nyugdíjintézetbe való felvetőit., 
nehány szülésznői oklevél kihirdetése, 
gélykérések a román jogászalapbol; Becs­
kor Idám árva széki elnök, Borsai Re­
zső várni, irodaigazgató és Bodnár J"zm 
vm levéltáros szövetkezeti igazgatósági ta0 
«ágának bejelentése; fogarasvarmegym fisz, 
viselők szövetkezetének kérésé, a vAinng) 
székház épületében levő helyiség »tengede- 
sért- végül egy-két közmuvelodesi es
társadalmi egyletnek a törven^Sa /̂: 
intézett kérése valamelyes tisztelotdíj

é. in»H,in,ok , előadj- 
fiával a közgyűlés, nagyszámú törvényható­
sági bizottsági tagok hosszas es kitar “
lődése mellett, a vármegye főispánjának eknk
éljenzésével véget ért. És ezzel köziem., 
nyük is befejezést nyert.

hírek.

Az urna előtt.
Ismét elhatározó, fontos lépés előtt 

állanak Fogaras tekintélyes polgárai. A 
legrövidebb idő lefolyása alatt sokat te­
hetnek Fogaras haladása és fellendülése 
érdekében azok, akik a városi képvise­
lőket választják.

Tudvalevőleg az I. kerületből 8, a 
II kerületből is 8, tehát 16 városatyát 
soroltak ki és Így 16 újonnan válasz­
tott városi képviselő testületi tag kenu 
a testületbe. Mivel ez igen fontos dolog, 
sietünk felhívni rá az illetékes szavazok 
figyelmét, mert egynek sem volna sza­
bad hiányoznia, hiszen ilyen esetben 
nyilvánul meg a közügyek lendítésén 
való csekély fáradozás haszna. Nagyon 
fontos ez a dolog különösen azéit, me-it 
16 ember átalakíthatja az egész tanács 
képét mégpedig terelheti helyes, — de 
épen ügy helytelen irányba is, amint a 
város és polgárainak előliaiadá-a vagy 
önző egyéni célok az útmutatón. Amíg 
tehát egyrészt a magyarság domináló 
erejének kell kidomborodnia a városi 
képviselő testületben is, addig talán ez­
zel egyenlő fontosságú cél az is, hogy 
helyes gondolkozásu, praktikus és a. köz­
ügyéit terén nem a tekintélyt, vagy be­
folyást kereső, nagy hangú és kevés 
dolgu egyének, hanem igenis önzetlen 
a közjóért szellemi és anyagi áldozato­
kat hozni tudó komoly és rátermett féi- 
fiak üljenek a városatyák helyén. Hogy 
pedig a tanácskozások érdekessége, egész­
séges forrongást előidéző vitái, eszme­
cseréi biztosítva legyenek, — lehetőleg 
olyan egyéneket keil erre a 16 helyre 
beválasztani, akik nem úsznak az árral, 
akiket sem személyi érdek, sem a ké­
nyelmi szempont nem tart vissza attól, 
hogy önálló, külön véleményét el ne 
mondja, ha helyénvalónak látja azt pub­
likálni, vagy célravezetőnek találja.

Nem szabad csupán egy érdekkör 
embereit csoportosítani. Nem szabad az 

jugyeu dologra nem vállalkozókl<- vagy 
a „bánom is én “-féle civilek, vagy a 
„minden szentnek maga felé hajlik a 
keze“ — egoistákat odaültetni, hanem 
igen is meg kuli keresni ide, min­
den tradíciókat félretéve — az iga­
zán rátermett, a közjóért időt ós esz­
mét áldozni tudó praktikus férfiakat és 
amidőn az urna elé járulnak a szava­
zók, merüljön tel lelkiismeretbeli köte­
lességük gondolatban előttük — és csak 
arra adják szavazatukat, akinek rAtei-

F o g a r a a é a T i d é k e

mettségéről, érdemes égétől meggyj./od- 
tek, ha nem az. árral us/.o, ha imádó xc 
leményét bátran kimondó e-’. xui ^ '■':,,gy L olyan, akkor ..mii bu-
tositani keli megválasztatását.

Fogaras igazi haladását a válasz ás 
ered,rénye nagyban előre mozdithaja 
vagy hátra szorítja, - teljesítse • 
ki-ki lelkiismeretesen pontossággal köte­

lességét. , ,‘
- A „Fogaras és Vidéke“ a mai szám­

tól kezdve terjedelmesebben jetemk meg,
t s az „Állandó Tanügyi Lapmellékletet^ 
értve ez alatt. Hót évvel ezelőtt hogyan is 
mertünk volna ilyesmire gondolni. . , v0‘
zöljülc az újszülöttet, testvérünket, s kívánjuk, 
hogy no úgy éljünk egymással mint Ronni- 
lusz ós Rémusz, vagy mint Kam es e , 
hanem mint egytöröl metszett hajtás a be- 
oltott csipke (lapunkat értve!) vi rágsz a , e- 
remjen szebbnél szebb rózsát „ad multos

43. szám.

annos!
_Esküvő. Október ho 26-an deli egy

órakor esküszik örök hűséget Fisch Kálmán 
Kisszállásról, a bájos Waldmann Herminnek 
Fogyáson az izr. templomban. Őszintén 
gratulálunk a boldog ifjú párnak.

— Halálozások. Városunk két előkelő, 
köztiszteletben álló n aktiját bontotta mely 
gyászba az elmúlt héten a kérlelhető len 
halál Megdöbbenve vesszük a szomorú but, 
hogy okt. 17-én Halmiban elhunyt ozv. 
Boitner Ödönné szül. Páckor Mária, urno, 
életének 61, özvegységének 33-ik evőben, 
hosszas szenvedés után. Temetése nagy rész­
vét mellett okt. 19-én folyt le Halmiban.
Az elhunyt úrnőben Riszdorfer Lászlóm bo­
itner Irma édes anyját gyászolja és így az 
egész Riszdorfer család gyászba borult, elénk 
sajnálatára a család jóbarátainak, akik 
őszintén részt vesznek a szomorúságból es 
vigasztalást kérnek a fájó sebre az egok 
urától. — F. hó 21-én általános megdöbbe­
néssel vettük a leverő hírt, hogy Ttircu János 
árpási szolgabiró, életének 34-ik évében el­
hunyt, özvegyen hagyta ifjú nejét es árván 
kicsiny gyermekeit, mély szomorúságba döntve 
köztiszteletben álló szüleit., akik az életerős 
férfiúban legidősebb gyermeküket gyászoljak 
mint szorgalmas, gondos családfőt pedig 
gyáazbaborult kis családja siratja. Dr. Tureu 
János fogarasi ügyvéd és családja iránt ál­
talános a részvét, hiszen a sok tagból allo 
szép családot péklaadásszerü gonddal éo 
szeretettel nevelik és amidőn egyénként 
szárnyra bocsátja.,, kiröpitik a sziléi házból 
őket, amikor célhoz érve, saját külön kis 
fészket alapítanak, ime a gondviselés kisza- 
mithatatian intézkedésével össze zavarta a 
gondos szülői kezek által simán elegyenge­
tett utat és a testvérek legidősebbjét, az im­
már lombos ágakat hajtó életerős tölgyet 
kidönti a talajból és elszakítja szerető csa­
ládja köréből. F. hó 21-én pénteken reggel 
hozta haza a család a kedves holttestet és 
aznap délután a fogarasi gör. kei. temetőben 
helyezték örök nyugalomra. A varmegye 
tisztikarát is nagy veszteség érte a szorgal­
mas, ügybuzgó fiatal hivatalnok elvesztésével.
A gyászesetről a család és a vármegye tisz­
tikara külön gyászjelentést adtak ki.

— Eljegyzés. Mózes B. Jakab, togarasi 
lakos f. hó 23-án eljegyezte Hirsch Mór 
helyi polgártársunk leányát Amáliát. Gra­
tulálunk.

— Városi közgyűlés volt az elmúlt 
héten, amelynek egyik legfontosabb tárgya 
az üresedésbe levő végrehajtói állás betöl­
tése volt. A városatyák elve az volt, hogy 
lehetőleg helybeli pályázó nyerje el az állást, 
mivel azonban gyakorlott és hozzáértő hely­
beli pályázó nem volt, az ideiglenesen alkal­
mazott Mihály Áront választották meg.

— Műsoros estély. A Fogarasi Általá­
nos Tanítóegyesület oz évi közgyűlésével

kapcsolatosan a Lauritschban műsoros estélyt 
rendezett e hó 16-án este, amelyen sajnosán 
tapasztalhattuk közönségünk indolenciáját 
az ilyen kulturcólokórt dolgozó egyesületek­
kel «zömben. A szorosan vett érdekeltek: 
tudniillik a tanügyi embereken kívül aiig- 
alig láttunk ott Fogaras számottevő mtelh- 
o-r-ne iájából néhány szereplő egyéniséget, - 
holott ez a testület minden pártolásra érde­
mes . A műsor minden egyes szárna sike­
rültnek mondható. Jakab Matyit es Gatt 
Tivadar elismerésre méltó technikával oldot­
ták meg nehéz feladatukat es az áll. polg. 
leányiskola uj zongorája fülbemászó hangon 
engedelmeskedett a gyakorlott ujjaknak. 
GregoriuaZ, a közkedveltségnek örvendő éne­
kes, Lapp István diszkrét zongora kísérete 
mellett énekelt nagyon szépen, utana hza- 
bóné Zacher Klára Sárkányból, adta elő a 
Levél című monologot élénken, biztosan mo­
zogva a dobogón, majd Gartné Gerőfi Irén tisz­
tán é'sengő hangon énekelte el a régi szép „ál­
mot“, Heller Frigyes kíséretével, a zajos 
tapsokra megismételve a kedves dalocskát. 
Most Katona Márton szavalta el Várady 
Antal egyik nagyon megható tartalmú köl­
teményét, utána Dénes Dezső adta elő a 
Vén cmáuy melodrámát, Ferency Károly dr. 
művész! zongora kíséreté vei. Ez a kitűnő sza­
valat és Héj] as Pál né gyönyörű euelm egyik 
legsikerültebb pontja volt az estelynek A 
zúgva követelődző tapsokra meg ráadást is 
kapott a közönség a szép énekből, nagy öre- 
mi-re az igazi művészet kedvelőinek. A ma­
gyar dalegylet férfikara szép, regi nótával 
telezte be, hogy úgy mondjuk megkoronázta 
a bő és sikerült programmot, amelynek min­
den pontja után hálásan zúgott fel a taps 
a termet félig megtöltő közönség soraiból. 
Programm után vidám mulatság volt, mely 
egészen a hajnali órákba nyúlt Reméljük, 
hogy a kezdet buzdításul szolgál úgy a tes­
tületnek mint a szereplőknek és a jövőben 
közönségünk is bizonyára megteszi majd 
kötelességét és tömegesebben vesz reszt.

Jelenvolt.

— Kiss szerencséje nagy. A magy.
kir. szab. osztáiysorsjáték csütörtöki befejező 
húzásán a 600.000 koronás főnyereményt a 
96071. számú 8/8-ban eladott sorsjegygyei 
ismét a hírneves Kiss Károly és Társa bank 
i-észv. társaság (Budapest, Kossuth Lajos u.
13) szerencsés vevői nyertek, hol immár 
negyedszer nyerték meg a 600.000 koronás 
főnyereményt, nem hiába mondja a közmon­
dás: „Kiss szerencséje nagy 1“

— Színházi hír. Képzeljük, hogy nem 
egy ifjú szive dobban meg a óim hallatnia. 
Pedig nem is olyan érdekes ez a hirecske 
mint a címe. Nincs még sziuíiáz, nincs még 
primadonna háború. Most Erzzébet varoson ak­
tuális ez a színházi laz. Itt csak arról akar­
juk tájékoztatni olvasóinkat, hogy Fehér Ka­
roly most Erzsébetvároson játszik és a prima­
donnája: Sugár Aranka és hogy a társulat­
nál van a Szathmári pár, Bogyó és Zilahi, 
tehát a tavalyi tagok legértékesebb része, 
ami bizonyosan örvendetes tudomásul íog 
szolgálni.

_ Kis koszorú. A táncórák lassan-
lassan a befejezés stádiumához közelegnek. 
Tegnap: szombaton tolyt le a növendékek 
rég várt öröme az úgynevezett: kiskoszoru, 
élénk érdeklődés és részvétel mellett. Üröm 
volt látni a vidám, ügyes kis táncotokat. 
Valóban elismerésre méltó munkát végez ez­
úttal is Simkovits, ami a vizsgabálon íog 
még csak egész szenzációszerüeii beigazolódni, 
amely f. hó 30-áu lesz változatos műsorral. 
A vizsgabálra ezúton is fölhívjuk a u. é. 
közönség b. figyelmét.

— Szerkesztői változás. D o m b r á d y 
Gyula sárkányi főszolgabíróvá történt mog- 

I választásával megvált a várni, hivatalos lap
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szerkesztésétől és helyét a lapszorkesztésben 
Bartalis Ferenc várni, aljegyző foglalta el,

— Az alkohol áldozata. Felsőárpás köz­
ségben, mint rendesen, október 3-án, vasár­
napot ismét az alkohol élvezetének szentelték 
az ottani parasztok. Kopp Albert és Bursán 
Miklós, Lázáré felsőárpási sihederek, mikor 
már a pálinka félig megtette a hatást, Dates 
Todor szintén illuiuinált állapotban levő ivó 
társuktól 5 üveg sört kértek, ki nem volt 
hajlandó ezen kérésüket teljesíteni. Ekkor 
Kopp Albert és társa azt mondták, hogy ha 
nem fizet, még az éj folyamán megölik. ígé­
retüket beváltották, mert mikor Dates Todor 
hazafelé ment, a két éretlen fickó útját ál­
lotta és az alsó testen ejtett egy kés szúrás­
sal kioltották életét. A tetteseket letartóz­
tatták. íme egy indok a vasárnapi munka- 
szünetnek a korcsmákra való kiterjesztésére.

A Ungváry Jözsof szőlőtelepén és gyü­
mölcsfaiskolájával Czeglcd (Pestinegyo) ez év 
őszén nagyobb mennyiségű (300—350.000 
darab) nemes gyümölcsfa-csemete kerül el­
adásra, 1—5 éves példányokban a követke­
zőkből : körte, alma, szilva, őszi barack, 
kajszin barack, cseresznye, meggy, eper, sa­
vanyú szeder, birs, laeponya, mandula, dió, 
füge, pöszméte, ribizke, málna, földi eper, 
ezenfelül szomorú alma, szomorú eper, pyra- 
mis eper, gömaakác, pyramis akác stb. cse­
meték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, 
igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy 
mennyiségben kaphatók 1—3 éves magcse­
meték, ezek árai erősségük szerint 100 drb. 
80 kr.—tói 1 frt. 80 kr.-ig. 100 drb. 7 frttól 
17 írtig. Qlediscbia triacanthos és akác, át- 
hataslan sövény készítésére igen alkalmas 
1 — 3 évesek, igen nagy készlet. Ennek ára 
1000 drb. 1 frt. 50 kr.-tól 5 írtig. Sorfának 
használható akác 200—220 cm. magas 1 drb. 
20 kr. 100 drb. 18 frt. 1000 drb. 170 frt. 
Háromszor permetezett, szokványminőségii 
bor- és csemegeszöllővessző, teljesen beérett 
sima, 1000 drb. 4 frttól 7 írtig, gyökeres 
20 frttól 25 frtig. Tessék árjegyzéket kérni.

Nyilttér. *)
*) E rovat, alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerk.
Felhívás,

Alulírott tisztelettel értesítem úgy a 
helybeli, mint a vidéki önálló cipész- és 
segéd urakat, akik iparukban továbbfejlesz­
teni akarják magukat — miután én a Hagy. 
kir. Technológiai cipész-ipari hét heti kurzu­
sát sikerrel végeztem — fölkérem, hogy je­
lentkezzenek elnökünknél : M e t z I s t v á n 
urnái Vártér.

Tisztelettel:
Schmidt Jdzsef.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THIEHFEIjD 3D A. "V I ?C.

Hirdetések.

Szép irásu fiatal ember másolá­
sokat jutányos áron elvállal. 

Bővebbet a kiadóhivatalban.

E^ry u.j> füthető bádog f ti r d ő k á d 
eladó. Bővebbet, a kiadóhivatalban.

2 drb. lipicai fehér liánioa ló e I a d ó.
Tudakozhatni: Dr POPESCU TIVADAR

Lédájában,

£gy keveset használt gramofon 8 drb.
nagy és 11 drb. kis le m e z z e 1 ju­

tányos áron azonnal eladó Helyben. _
Gim : a kiadóhivatalban.

F o garas és Vidéke

Hirdetmény.
A brassói görög nemzeti egyház f. óv 

október hó 10-én kelt 14. sz, intézkedésével 
a felsőszombatfalvi kastély körüli kerítés 
helyreállítását 5640 kor. összeg erejéig en­
gedélyezte.

A fontemlitott munka kivitelének biz­
tosítási céljából az 1909. október hó 31-ik 
napjának 10 órája a Felsőszombatfalván levő 
kastély helyiségében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az aján­
lati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap d. 
e. 10 órájáig a nevezett helyre annyival in­
kább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az engedélyezett költ­
ségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés 
végösszege 5%-ának megfelelő bánatpénz) 
csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
fogarasi kir. államépitészeti hivatalban a 
rendes hivatalos órákban naponkint megte­
kinthetők.

Brassó, 1909. október hó 15-én.

A Brassó—belvárosi Szent- 
Háromságról nevezett giirlig 
nemzeti egyház gondnoksága.

♦♦♦♦♦♦♦♦;

Egy jó házból való fiú
tanulónak felvétetik

TMERFELD DÁVID
könyvkereskedésében.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦!♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦!♦♦♦♦♦♦

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG ÉS HURUT ELLEN NINCS JOBB A 

R É T H Y-í 61E

yiOJlQY

MVo ^

mm

Pemeteíu-cukodsánil
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RETHY félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

iST 1 DOHOK «0 FILLÉR. -«I

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

• ------------------ nrr- rimirnruiMwiiiiiiiwinnnumL^M—ui

I Amortizációs
tisztvis. kölcsön 

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

As „0. a, 1 ált. üsatviaslö- 
egylat koiossv&ri képviselősége“ 

Kolozsvár,
Ferenez-József-ut 7. szám alatt. 
2W Válaszhélyeg csatolandó.

BANKHÁZ

[Urak és hölgyek

]
 könnyű és jól jövedelmező

STis. sorsjegyek |

nek szert, ha 0 H
!! részletfizetésre !! gS
való eladásával foglalkozni Ejt 
hajlandók. Hasznavehetöség HE 
iMF" esetén fixflzetcs! ■

FLEISSIG SÁNDOR §
BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRUT 2. sz.

emaetmigmaiMg

N clvD cd

ffi-r és

0 px

1-3 Sa bőrt puhán ésegészen tartja. [

SSzehb

fSfey.t adja,

I 5500 I
bizonyítvány orvosok és magánzók­

tól bizonyítják, hegy

= KAIZER =
MELL -ICA.FiA.ME L.LÁI

a három fenyővel

KÖHÖGÉST
I rekedtséget, elnyálkásodást, I 
I katarrust, görcs és szamárhu- I 
U rutotlegjobban elhárítják. I

Csomagja 80 és 40 fillér 
:: I szelence 60 fillér. ::

Kapható: Hermann J. P. Dr. Kontes- 
veller Károly, Stelnburgl Pildner F. A.
:: urak gyógyszertárában. ::
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Elutazás miatt ki imm váltott IfST' *>

* Van szerencsém a nagyérdemű X
♦ közönségnek b. tudomására hozni, ^
♦ hogy Bogarason, Hi d-u tea*
* 4S SZ. alatt. %

Élteimet
X nyitottam. Készítek mindenféle mii- 
X szaki cimfeslészeti munkákat, a lvg- 
J jutányosabb árak mellett: u. in.

ELADÓ.
Eladási ára: K. 150 — helyett 80 K. Kisebb K. 120.— helyett 56 K.

Hozzávaló hanglemezét :iliPlil Kétoldalos itagyalak 0 K. helyett á 3.50 K. 1W
SÜiÜlSiB » kisalak 4 „ „ á 3. K.

Legtökéletesebb szerkezet tiszta hangdobozzal! Játszás közben nem serceg!
Értekezhetni lehet:

Tliierfeld Dávid könyvkereskedésében,

J igen csinos, Ízléses kivitelit cég- és t
cimtáblákat, mindennemű cimereket, j 

X színházi díszlet-festészetet, zászló X 
X feliratokat, mindennemű aranyozá- X 
X sokat, diszmü és üvegtábla festésze- X 

tét, templom festészetet, em lé ki a-
X pokat és képeket, 
t művészies kivitelben.

egyszerű és ^

♦ A n. é. közönség becses párt- ♦
♦ fogásáért esedezve, maradok haza- f
♦ fi as tisztelettel: »
♦ Rigly János, |
+ műszaki cimfestő. <$.
♦ ❖ 
♦

W* /f"k O ^ ff”

íj %j fi L fc i,
,PEZSGŐ

á ; a ÉA^l
mt'T i T' í if I feád?-* 

-vS f fto Irr-pmflgfhifiiP fnfFSSm'

k „V av

•8‘í' ... -t. , ffim
iSr

U iL ‘\f. x,,. ,nWV'*i)U

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában,

? Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

Szülök és a tisztelt tanuld-
-= ifjuság ügyeimébe! =====
Ajánlom, hogy iskolakönyv szükségle­
teiket a z igazgat ó a á g á Ital j ó- 
v á hagyott Ír ö n y v j e g y z é k c i m 
szerint n foga vasi összes iskolák 
részéve ... • ........- .... . - —----------
nj és liaszöilll üliapolban már kaphatók.
Ugyancsak nálam kaphatók az igazgatóság és 
a rajztanár ur által jóváhagyott körzők, rajz­
könyvek, festékdobozok, tusok, színes ten- 
ták tb., úgyszintén nagy választékban jutá­
nyos árban kaphatók iskolás táskák, kö.yv- 
szijak, irkatart,ölt, tok tartók, tenta tartók, vo­
nalzók, Írószerek stb. Bárhol hirdetett és 
megjelent iskola és egyéb könyveket 4 nap 
alatt megszttrzek. Iskolakönyveket ajánlom 
már mostan beszerezni. Tisztelettel:

: TH1ERFELD DÁVID. : :

re

N-
forduljon minden érdeklődő, 

i.i súly t fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

tt.lt, í •. f- S
liíoiísoiisill^

Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 
Bogyógvümölcsüek stb

^ euríp:.i ón ninerik-.ii Tiro.-, c
_ és gyökeres

vesszők. (Oktató ű iszár jegyzék kívánatra ingyen)

—i'iui amaegaagHEiji: rvstpsarnnsr-xi

Amerikai tölgy- és bükkfa parketpadlók
—===== gyári raktára (kartellen kívül).

Legjobb minőségű háromszéki és csíki: Iiajépalíola . ..
jjj Mindennemű az asztalos- es építőipar szakmába vágó faáruk 

legjobb minőségben és mérsékelt áron üHgf csak nálam kaphatók!

I > o in . ú,
iű épület- és tűzifa kereskedő
ö

A1» i u i®
FOGARAS — Telefon 28. szám.
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